

李强主持国务院第六次专题学习指出

大力破除各种市场准入显性隐性壁垒

● 新华社北京2月26日电

2月26日下午，国务院以“建立健全公平竞争制度，加快完善全国统一大市场基础制度规则”为主题，进行第六次专题学习。国务院总理李强在主持学习时强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于建设全国统一大市场的重要指示精神，按照党中央决策部署，步步为营、系统推进，推动全国

统一大市场建设不断取得新进展、实现新突破，为构建新发展格局、推动高质量发展提供有力支撑。

中国国际经济交流中心副理事长王一鸣作讲解。国务院副总理何立峰、刘国中，国务委员吴政隆作交流发言。

李强在主持学习时指出，推进全国统一大市场建设具有很强的战略性、全局性，既关系到畅通国内大循环、构建新发展格局，又关系到优化营商环境、激发市场活力，也关系到促进科技创新和产业升级、提升国际竞争力，无论对当前还是长远都至关重要。要坚持目标导向，着眼于真正把我国超大规模市场、要素资源丰富、产业体系完备等优势充分发挥出来，扎实推进各项重点任务落实，切实打通制约经济循环的关键堵点，促进要素资源合理流动和高效配置。要坚持问题导向，全面清理妨碍统一市场和公平竞争的政策规定，大力破除各种市场准入的显性和隐性壁垒，持续治理地方保护、市场分割、招商引资乱象等突出问题，同时鼓励地方积极探索实践，确保统一大市场建设一步一个脚印向前推进。要加强制度供给，进一步完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等基础制度规则，细化操作性强的配套政策，深化财税、统计等方面改革，为建设全国统一大市场提供制度保障。

的政策规定，大力破除各种市场准入的显性和隐性壁垒，持续治理地方保护、市场分割、招商引资乱象等突出问题，同时鼓励地方积极探索实践，确保统一大市场建设一步一个脚印向前推进。要加强制度供给，进一步完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等基础制度规则，细化操作性强的配套政策，深化财税、统计等方面改革，为建设全国统一大市场提供制度保障。

粤港澳大湾区

“跨境理财通”2.0版启动

● 本报记者 武卫红

2月26日，新修订的《粤港澳大湾区“跨境理财通”业务试点实施细则》正式施行，大湾区多家银行成功落地首批业务。业内人士表示，新规从多个方面对试点政策进行了优化，将更好满足大湾区居民的资产配置和理财投资需求，并进一步深化大湾区金融互联互通。

全方位优化升级

“跨境理财通”是指粤港澳大湾区内地和港澳投资者通过区内金融机构体系建立的闭环式资金管道，跨境投资对方金融机构销售的合资格投资产品。2021年9月，《粤港澳大湾区“跨境理财通”业务试点实施细则》发布，标志着“跨境理财通”业务试点进入实际操作阶段。

今年1月24日，人民银行广东省分行等部门联合发布新修订的《粤港澳大湾区“跨境理财通”业务试点实施细则》。2月26日，《实施细则》正式施行，从投资者准入条件、参与机构范围、合格投资产品范围、投资者个人额度等方面进行全方位升级和优化，标志着“跨境理财通”2.0版正式启动。

在准入门槛方面，《实施细则》进一步降低投资者准入门槛，将“南向通”业务内地投资者参与门槛从连续缴纳社保或个人所得税“满5年”降低为“满2年”，同时增加“近3年本人年均收入不低于40万元”作为家庭金融资产准入条件之一。

《实施细则》明确，在“北向通”投资产品范围中，增加内地销售银行的人民币存款产品；将“R1”至“R3”风险等级“公募证券投资基金管理人范围扩大为“R1”至“R4”风险等级“公募证券投资基金管理人（风险较高的商品期货基金除外）”。

此外，《实施细则》将单个投资者的投资额度从100万元人民币提高到300万元人民币。

全流程线上化

记者从中国银行广东省分行了解到，2月26日，该行成功落地首批“跨境理财通”2.0业务。据介绍，《实施细则》落地后，中行广东省分行在大湾区的700余家网点同日实现额度、产品、优惠、渠道、服务、品牌等“六大升级”全覆盖。在渠道升级方面，实现“跨境理财通”签约及交易全流程线上化，提供更智能、更便捷的服务。

新政落地首日，渣打银行在大湾区的广州、深圳、香港、佛山、珠海五地支行迎来首批尝鲜客户。为更好满足客户需求，该行上架多款全新产品，将“南向通”的理财产品增加至近550款，“北向通”则增加人民币存款产品及逾40只风险等级为“R4”的公开募集证券投资基金。渣打银行大湾区行政总裁林远栋表示，自“跨境理财通”推出以来，渣打客户反应相当踊跃，参与人数、汇划金额均在稳步增长，显示出大湾区居民对优质金融服务和多元化资产配置的强烈需求。

人民银行广东省分行的数据显示，截至2023年12月末，参与“跨境理财通”的个人投资者累计达6.92万人，其中港澳地区和内地投资者分别为4.54万人和2.38万人，涉及业务规模达128.1亿元人民币。

进一步深化互联互通

业内机构认为，新版“跨境理财通”落地后，将更好地满足大湾区居民的资产配置和理财投资需求，进一步推进粤港澳大湾区金融市场互联互通。

2月26日，汇丰发布的大湾区“跨境理财通”调查显示，新规有助于提升大湾区跨境投资机制的吸引力。约三分之二的受访者表示，放宽准入门槛、提高投资额度以及扩大产品选择等优化举措，将吸引其参与或增加投资。

普华永道日前发布的报告认为，本次优化将为大湾区金融市场注入新的动力，进一步深化湾区金融融合，为金融机构业务发展带来新机遇。

108家公司披露股权激励计划集中分布五大行业

(上接A01版) 盘和林表示，上市公司按照发展阶段可分为导入期、风险期、成熟期和衰退期。成长期上市公司实施股权激励计划，一方面可以用股权代替现金支付，规避企业现金流不足的问题；另一方面可以调动核心员工积极性。对于衰退期企业来说，企业盈利能力开始走下坡路，员工为企业创造收益的可能性较低，此时股权激励往往很难行权，需要投资者予以甄别。

员工持股计划持续增多

除发布股权激励计划外，近期，不少上市公司还发布了员工持股计划。同花顺数据显示，今年以来已有58家上市公司发布了员工持股计划。

仅2月26日晚，就有正泰电器、贝肯能源等上市公司发布员工持股计划草案。

不少公司董监高参与到员工持股计划中。根据正泰电器公告，此次出资参加2024年员工持股计划的公司及下属子公司的部分董事、监事、高级管理人员和员工不超过82人，其中公司董事、监事及高级管理人员8人。本员工持股计划资金总额上限为29613.255万元。员工持股计划的股票来源为公司回购专用账户回购的股份。

另以李子园为例，公司近日披露的2024年员工持股计划显示，参与对象为公司(含子公司)董事(不含独立董事)、监事、高级管理人员、中高层管理人员、核心业务(技术)骨干及董监会认为需要激励的其他人员。首次受让部分的参与人数不超过379人，其中董事(不含独立董事)、监事、高级管理人员不超过10人。

发布员工持股计划的58家上市公司中，有25家参与员工持股计划的员工数量占总员工比例超5%，有14家超10%。和邦生物、恒逸石化、雪人股份等公司参与员工持股计划的员工数量逾1000人。

真金白银提振市场信心 上市券商回购热情不减

● 本报记者 曾秀丽

东方财富2月26日公告，拟调整回购股份用途，由原计划“本次回购股份拟用于员工持股计划或股权激励计划”变更为“本次实际回购的股份用于注销并减少注册资本”。

中国证券报记者注意到，为践行“以投资者为本”的上市公司发展理念，落实“提质增效重回报”行动方案，面对市场波动，近期包括东方财富等在内的多家券商积极响应并推出回购方案，以维护广大投资者利益，增强投资者对公司的投资信心。

业内人士看来，上市券商持续加大回购增持力度，将为其后续估值的进一步重塑和修复提供支撑。券商用真金白银提振市场信心的同时，也有利于公司自身的长远发展和股价稳定。

大手笔回购不断

近期，多家券商披露了股份回购相关情况，以“真金白银”向市场传递积极

信号。

国金证券2月6日晚间发布公告，基于对公司持续发展的信心和对公司价值的认可，公司控股股东长沙涌金(集团)有限公司提议国金证券以自有资金通过上交所交易系统以集中竞价方式回购公司股份，回购资金总额不低于人民币5000万元，不超过人民币1亿元，回购的股份将全部用于减少公司注册资本。

据国金证券公告，2月26日，东方财富发布公告，经公司第六届董事会第八次会议审议通过，决定拟调整回购股份用途，由原计划用于股权激励或员工持股计划调整为全部用于注销并减少注册资本。

“如东方财富此次调整回购公司股份用途并注销的议案最终获得股东大会通过并实施，则是2023年以来实施股份回购且回购股份用途为股份注销的上市券商中回购资金总额最高的。”分析人士称。

此外，记者注意到，包括华泰证券、海通证券、国金证券、东方证券、东吴证券、西部证券，以及东方财富、国投资本、爱建集团3家券商参股上市公司，均披露了回购注销、回购进展或回购预案等公告。

作用，为全国碳市场建设运行提供实践经验。”赵英民表示。

据介绍，2011年北京、天津、上海、重庆、湖北、广东、深圳等7个省市开展碳排放权交易试点，并且先后启动交易，覆盖了电力、钢铁、水泥等20多个行业近3000家企业，有效促进了企业温室气体

发展等因素，优先纳入碳排放量大、产能过剩严重、减污降碳协同效果好、数据质量基础好的重点行业。”赵英民说。

对于扩围工作，他表示，生态环境部每年在全国范围内对上述重点行业组织开展年度碳排放核算报告核查工作，即除电力行业外，其他7个行业虽然没有纳

减排，强化了社会各界的低碳意识，特别是为全国统一的碳市场建设探索积累了宝贵经验。

“我们正在建设全国统一的碳市场，实行统一的行业核算标准、统一的监管规则、统一的交易结算、统一的配额分配方案。”赵英民表示，《碳排放权交易管

理暂行条例》出台后不再新建地方碳市场。

纳入全国碳排放权交易市场的行业

和企业不再参加地方的试点碳市场，就

是不重复管控。

地方试点碳市场应当参照这次发布的《碳排放权交易管理暂行条例》，健全完善相关的管理制度，加强监督管

理。

践行以投资者为本理念

在谈及大手笔回购原因时，多家上市公司表示，这是基于对公司未来发展前景的信心和对公司股票价值的认可，旨在践行“以投资者为本”的上市公司发展理念，切实维护广大投资者利益、增强市场信心。

国金证券表示，此次提议回购股份的原因和目的是公司控股股东基于对公司持续发展的信心和对公司价值的高度认可，为维护广大投资者的利益，增强投资者对公司的投资信心，同时促进公司稳定健康发展。

“为践行‘以投资者为本’的上市公司发展理念，切实维护广大投资者利益、增强市场信心，基于对公司未来发展前景的信心和对公司股票价值的认可，东方财富结合实际情况，积极响应监管号召，深入学习会议精神，坚持与国家战略同频共振，主动采取措施维护公司价值及股东权益。”东方财富表示。

“证监会近期多次表态要突出‘以投资者为本’的理念，不断提升上市公司质量

和投资价值。在此背景下，上市券商等相继推出‘提质增效回报’相关举措。”南开大学金融发展研究院院长田利辉表示，股

份回购作为资本市场的一项基础性制度安排，具有优化资本结构、维护公司投资价

值、健全投资者回报机制等方面的功能作

用。预计后续回购增持名单将持续拉长。

带动市场整体信心回升

在机构人士看来，券商近期回购进展

提速，有望提升板块景气度。

“证监会修订发布《上市公司股份回

购规则》，是资本市场投资端改革的又一

大举措。短期来看，能提升投资者信心；长

期来看，可以提升投资者中长期投资回报率，促进中长期资本沉淀。”国开证券研

究认为。

川财证券首席经济学家、研究所所长

陈雳认为，大批A股公司回购增持，不仅有

利于向市场释放积极信号，提振市场信心，

同时也利于上市公司建立成熟的资本市

场投资机制，推动市场投资风格回归价值

投资。